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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ

Βουλευτής ν. Κοζάνης  

                                                                                                         Πέμπτη, 26 Φεβρουαρίου 2026

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: 

- Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, κ. Κ. Τσιάρα

Θέμα: «Να ληφθεί ειδική μέριμνα για τους αγρότες της Δυτικής Μακεδονίας στην επικείμενη 

Πρόσκληση 260 εκατ. των τριών παρεμβάσεων  Π3-73-2.1, Π3-73-2.2 και Π3-73-2.6»

Με την παρούσα Ερώτηση, εγκαίρως επισημαίνω ότι -σε εφαρμογή της διυπουργικής Ρήτρας 

Δίκαιης Μετάβασης- είναι αναγκαίο να ληφθεί ειδική μέριμνα για τον αγροτικό κόσμο της Δυτικής 

Μακεδονίας στην  Πρόσκληση τριών αγροτικών Παρεμβάσεων που επίκειται να εκδοθεί από το 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης &  Τροφίμων. Συγκεκριμένα, να διασφαλιστεί προτεραιότητα κατ’ 

ελάχιστον σε τρία πεδία του περιεχομένου της, στον προϋπολογισμό, στην ένταση στήριξης και στη 

συνολική βαθμολόγηση με εξειδικευμένο διακριτό κριτήριο. 

Αναλυτικότερα, υπενθυμίζεται ότι η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 

& Τροφίμων έχει ήδη θέσει σε προδημοσίευση την ενιαία Πρόσκληση των Παρεμβάσεων: 

 Π3-73-2.1  «Σχέδια  Βελτίωσης  Γεωργικών  Εκμεταλλεύσεων  που  συμβάλλουν  στην 

Ανταγωνιστικότητα», 

 Π3-73-2.2  «Επενδύσεις  στις  γεωργικές  εκμεταλλεύσεις  που  συμβάλλουν  στην  εξοικονόμηση 

ύδατος», 

 Π3-73-2.6  «Επενδύσεις  κυκλικής  οικονομίας  και  ενεργειακές  επενδύσεις  στις  γεωργικές 

εκμεταλλεύσεις».

Πρώτον, όσον αφορά τον  προϋπολογισμό της Πρόσκλησης (δημόσια δαπάνη), βάσει της 

προδημοσίευσης ανέρχεται στα  200 εκατ. ευρώ για επενδύσεις της παρέμβασης Π3-73-2.1, σε  21,9 

εκατ. για επενδύσεις της παρέμβασης Π3-73-2.2  και σε 40,7 εκατ. για την παρέμβαση Π3-73-2.6, ενώ 

μάλιστα υπάρχουν δημοσιεύματα ότι ο προϋπολογισμός ενδέχεται να αυξηθεί. Όπως αναγράφεται 

στην προδημοσίευση, «με την πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος ο προϋπολογισμός  θα κατανεμηθεί  

στις Περιφέρειες της Χώρας». Εγείρονται, λοιπόν, ερωτήματα για το ύψος του προϋπολογισμού που 

τελικά θα αφορά  ειδικά  τη Δυτική Μακεδονία και για το εάν θα εφαρμοστεί  η  Ρήτρα Δίκαιης 

Μετάβασης, ώστε ο τόπος μας να προτεραιοποιηθεί στους πόρους.
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Δεύτερον,  αναφορικά  με  την  ένταση  στήριξης,  βάσει  της  προδημοσίευσης  η  Δυτική 

Μακεδονία  δεν βρίσκεται  στην  1η κατηγορία.  Ειδικότερα,  αναγράφεται  ότι  η  ένταση  στήριξης 

«προσαυξάνεται κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες όταν οι επενδύσεις υλοποιούνται στις Περιφέρειες Βορείου και  

Νοτίου Αιγαίου», ενώ «η ένταση στήριξης προσαυξάνεται κατά  5  ποσοστιαίες μονάδες όταν οι επενδύσεις  

υλοποιούνται στις ηπειρωτικές περιοχές που συμπεριλαμβάνονται στα Εδαφικά Σχέδια  Δίκαιης Μετάβασης 

(ΕΣΔΙΜ)».  Απαιτείται,  λοιπόν,  διόρθωση, με  κατάταξη του  ΕΣΔΙΜ Δυτικής Μακεδονίας στην 

ανώτατη κατηγορία προσαύξησης της έντασης στήριξης.

Τρίτον, στο ζήτημα της βαθμολογίας, είναι επίσης αναγκαίο να υπάρξει αντίστοιχη μέριμνα, 

με εξειδικευμένο διακριτό κριτήριο  ονομαστικά για τις περιοχές των νομών Κοζάνης, Γρεβενών, 

Καστοριάς  και  Φλώρινας,  ώστε  με  αντικειμενικότητα  και  πλήρη  διαφάνεια να  διασφαλιστεί  η 

προτεραιοποίηση των αιτήσεων για την περιφέρειά μας,  οι  οποίες  να ενταχθούν οπωσδήποτε 

(δεδομένου  άλλωστε  του  αυξημένου  προϋπολογισμού  που  προανέφερα  ως  1ο σημείο),  εφόσον 

βεβαίως κατά τα λοιπά θα πληρούν τις τυπικές προϋποθέσεις νομιμότητας και επιλεξιμότητας της 

Πρόσκλησης.

Δεδομένης της σημασίας των τριών παρεμβάσεων, καθώς -βάσει όσων ανακοινώθηκαν από το 

Υπουργείο-  οι  νέες  επενδύσεις  σε  αυτές  θα  «ενισχύουν  την  ανταγωνιστικότητα  των  γεωργικών  

εκμεταλλεύσεων, τη βιώσιμη διαχείριση των υδατικών πόρων και τη μετάβαση σε πρακτικές κυκλικής οικονομίας  

και ενεργειακής εξοικονόμησης».

Δεδομένου  ότι  η  Κυβέρνηση  της  Ν.Δ.  έχει  δεσμευτεί  ήδη  από  το  2020  να  εφαρμόζει 

διυπουργικά  Ρήτρα Δίκαιης  Μετάβασης  με  ειδική  κατά  προτεραιότητα  λήψη  θετικών  μέτρων 

ιδιαίτερης μέριμνας προς όφελος των κατοίκων στην υπό απολιγνιτοποίηση Δυτική Μακεδονία 

(προς υλοποίηση της οποίας κατέθεσα την αριθμ. 306/30/22.1.2025 Τροπολογία). 

Δεδομένου  του  Συμφώνου  Συνεργασίας που  έχει  υπογράψει  και  ήδη  ανανεώσει  το 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων με το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, 

με  αντικείμενο  τις  διαφοροποιημένες  απαιτήσεις  και  προκλήσεις  στις  περιοχές  υπό 

απολιγνιτοποίηση.
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Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1) Προτίθεστε  -σε  εφαρμογή  της  Ρήτρας  Δίκαιης  Μετάβασης  και  του  σχετικού  Συμφώνου 

Συνεργασίας  σας–  να  λάβετε  ειδική  μέριμνα  προτεραιοποίησης των  αγροτών  της  Δυτικής 

Μακεδονίας στις Παρεμβάσεις Π3-73-2.1, Π3-73-2.2 και Π3-73-2.6; 

Εάν ναι, ποια θετικά μέτρα θα συμπεριλάβετε;

2) Θα προτεραιοπoιήσετε τη Δυτική Μακεδονία στην κατανομή ανά περιφέρεια του συνολικού 

προϋπολογισμού των τριών παρεμβάσεων; 

3) Ποιο είναι το ακριβές ύψος των πόρων ανά παρέμβαση που θα κατανείμετε στην περιφέρειά 

μας;

4) Θα διορθώσετε την κατάταξη της Δυτικής Μακεδονίας στην προσαύξηση της έντασης στήριξης

ώστε να ενταχθεί στην ανώτατη κατηγορία προσαύξησης;

5) Θα διασφαλίσετε στη βαθμολόγηση, με εξειδικευμένο διακριτό κριτήριο, την προτεραιοποίηση 

των  αιτήσεων  για  τους  νομούς  Κοζάνης,  Γρεβενών,  Καστοριάς  και  Φλώρινας,  ώστε  αυτές 

αντικειμενικά και με πλήρη διαφάνεια  να ενταχθούν οπωσδήποτε,  εφόσον βεβαίως κατά τα 

λοιπά θα πληρούν τις τυπικές προϋποθέσεις νομιμότητας και επιλεξιμότητας της Πρόσκλησης;

6) Γιατί όλα τα ανωτέρω,  δεν  μεριμνήσατε, ώστε να τα έχετε  ήδη  συμπεριλάβει στο κείμενο που 

θέσατε σε προδημοσίευση;

Ο Ερωτών Βουλευτής

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις)




